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Мета.Мета. Дослідити вплив кремнієвмісних добрив на ріст, розвиток і фор-
мування продуктивності та якості плодів дині сорту Дідона за адаптивної 
технології вирощування. Методи.Методи. Польовий — спостереження за ростом 
і  розвитком рослин, агрометеорологічними умовами навколишнього 
природного середовища та іншими біолого-фенологічними чинниками; 
лабораторний — визначення якісних показників урожаю; математико-ста-
тистичний — проведення дисперсійного аналізу й статистичної обробки 
даних з метою визначення достовірності отриманих результатів дослід
жень. Результати.Результати. Проведено порівняльне оцінювання адаптивної та ба-
зової технологій вирощування дині сорту Дідона на основі даних, отрима-
них у дослідах, проведених у 2021 – 2024 рр. на дослідному полі Інституту 
кліматично орієнтованого сільського господарства НААН. Ґрунт дослід-
ного поля представлений чорноземом південним середньосуглинковим 
на палево-бурому лесі. Досліджено вплив кремнієвмісних добрив за їх 
кореневого застосування на ріст і розвиток рослин дині, урожай і якість 
продукції. Висновки.Висновки. Встановлено, що застосування кремнієвмісних доб
рив одночасно із сівбою дині на фоні рекомендованої системи живлення 
підвищує вміст рухомого фосфору в орному шарі ґрунту до 50,2 мг/кг. 
Найбільшу площу листкової поверхні сформували рослини дині у варіанті 
з рекомендованою системою живлення і  комплексним застосуванням 
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У сучасних умовах глобальних клі-
матичних змін зростає актуальність 
розробки ефективних стратегій підви-
щення стійкості рослин до абіотичних 
чинників стресу. Одним із перспектив-
них напрямів є використання мінераль-
них елементів як фізіологічно активних 
сполук, здатних модулювати стресову 
відповідь рослин. Зокрема, кремній (Si) 
розглядають як необхідний елемент 
мінерального живлення, який опосе-
редковано впливає на  морфогенез, 
фізіолого-біохімічні процеси та адап-
таційні реакції рослин, зокрема через 
взаємодію з фітогормонами й сигналь-
ними молекулами.

Експериментальні дані, отримані впро
довж останніх років, свідчать про високу 
ефективність застосування кремнієвміс-
них добрив у технологіях вирощування 
овочевих культур, зокрема представни-
ків родини Cucurbitaceae. Це дає змогу 
розглядати кремній як один із важливих 
чинників підвищення продуктивного по-
тенціалу рослин та їх стійкості до  дії 
несприятливих екологічних умов [1].

Позакореневе застосування Si у кон-
центрації 4,0 г/л, підвищувало врожай-
ність бобів на 10% для неінокульованого 
насіння й  на 25% для  інокульованого 
азотними добривами  [2]. Поєднання 
кремнію та калію зі  стандартним доб
ривом демонструє синергічний ефект 
у  пом’якшенні несприятливих впливів 
сольового стресу завдяки регуляції мор-
фологічних ознак кореневої системи, 
фізико-біохімічних властивостей і  вро-
жайності плодів перцю болгарського [3]. 
Акумуляція кремнію в  тканинах огірка 

й гарбуза сприяє покращенню товарних 
якостей плодів, продовженню терміну їх 
зберігання, накопиченню в рослинах та 
підвищенню сухої речовини [4]. 

Використання кремнієвмісних добрив 
покращує ріст помідорів в умовах нітрат-
ного стресу завдяки посиленню асиміля-
ції азоту й синтезу хлорофілу, а  також 
допомагає вирішити проблеми вторин-
ного засолення ґрунту [5]. Кремній також 
позитивно впливає на фотосинтетичну 
активність, зокрема завдяки збільшенню 
вмісту хлорофілу в листках огірка, що 
сприяє накопиченню сухої речовини та 
знижує прояви негативної дії власних 
метаболітів [6]. У Бразилії застосування 
кальцієвих, калієвих і натрієвих силікатів 
у дозах 0 – 800 кг/га SiO2 сприяло підви-
щенню врожайності томатів до 60,8 т / га, 
до того ж доза 400 кг/га позитивно по-
значилася на зменшенні частоти розтріс
кування плодів [7]. Аналогічні результати 
отримано в Китаї, де відзначено приріст 
урожайності томатів і покращення якіс-
них показників плодів [8]. 

Дослідження біохімічного складу рос-
лин 3 культур родини Brassicaceae (Ca- 
melina sativa Сrantz f. annua, сорт Пе
ремога, Brassica carinata A. Braun 
(ВФ  — відібрана форма) та Brassica 
napus f. annua DC., сорт Rimal) вияви-
ли, що використання кремнієвмісних 
добрив по-різному впливає на  фізіо
лого-біохімічні процеси в  рослині. 
Найсприятливіший вплив кремнію про-
стежували у Brassica napus f. annua DC. 
сорту Rimal, у решти культур викорис
тання цього добрива викликало чутли-
вість до  стресових чинників довкілля, 

кремнієвмісних добрив — 12 636 м2/га. Найвищу урожайність (13,6 т / га) 
та найкращі за якістю (сухі розчинні речовини  — 14%, сума цукрів  — 
11,2%, вітамін С — 19,82 мг/100 г) плоди дині сорту Дідона отримано за 
комплексного застосування кремнієвмісних добрив. 

Ключові слова: адаптивна технологія, диня,  
кремнієві добрива, урожайність, якість плодів.
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що відобразилось у  різкій відмінності 
накопичення окремих біологічно актив-
них сполук у надземній масі впродовж 
вегетаційного періоду [9]. 

Кремнієвмісні добрива розглядають 
як важливий компонент і в традиційних, 
і в органічних системах землеробства. 
Їх застосування покращує фізико-хіміч-
ні властивості ґрунту, зокрема завдяки 
нормалізації реакції ґрунтового середо-
вища (pH), а також виявляє фунгіцидну 
дію через підвищення резистентності 
гарбузових культур до збудника борош-
нистої роси Erysiphe cichoracearum [10].

Польськими дослідниками встанов-
лено, що застосування фертигаційного 
кремнієвмісного добрива під рослини 
салату, які перебували в умовах токсич-
ного надлишку марганцю, сприяло під-
вищенню відносного вмісту води в тка-
нинах, зростанню кількості листків та 
зниженню вмісту сухої розчинної речо-
вини  [11]. Аналогічні результати отри-
мали сербські дослідники, які відзначили 
зростання врожайності салату після за-
стосування кремнієвмісних добрив [12]. 
Китайські вчені задокументували приріст 
урожайності томатів у межах 8,7 – 15,9% 
(у середньому 12,0%) у результаті вне-
сення кремнієвмісних добрив у  ґрунт.  
У Польщі обробка насінників сала-
ту 0,2%-м розчином K  +  Si (0,51% Si) 
проявилася через підвищення врожай-
ності й покращення якісних показників 
насіння [13].

Кремній також здатний підсилювати 
надходження калію — елемента, що ре-
гулює водний режим рослин і підвищує 
їх посухостійкість. Відомо, що знижен-
ня тургору клітин зумовлює погіршення 
здатності рослин протистояти патоге-
нам, зокрема збудникам борошнистої 
роси  [14]. У клітинних стінках кремній 
формує силікатно-галактозні комплекси, 
які здатні зв’язувати воду, підвищуючи 
водоутримувальну здатність рослинних 
тканин  [15]. Отже, дослідження ефек-
тивності кремнієвмісних добрив у  кон-
тексті їх впливу на урожайність, якість 

продукції та адаптивний потенціал баш-
танних культур, зокрема дині (Cucumis 
melo L.), набуває особливої наукової та 
практичної актуальності в умовах сучас-
них кліматичних викликів [16 – 18].

Мета досліджень  — дослідити 
вплив кремнієвмісних добрив на  ріст, 
розвиток і формування продуктивності 
та якості плодів дині сорту Дідона за 
адаптивної технології вирощування.

Матеріали та методи досліджень. 
Дослідження проводили впродовж 
2021 – 2024  рр. на  дослідному полі 
Інституту кліматично орієнтованого сіль-
ського господарства НААН. Ґрунт дослід-
ного поля представлений чорноземом 
південним середньосуглинковим на па-
лево-бурому лесі. Вміст гумусу сягає 
3,2%. Щільність складення шару ґрунту 
товщиною 0 – 30 см — 1,31 – 1,37  г/см3. 
Реакція ґрунтового розчину нейтральна 
(рН 6,8 – 7,1). Рельєф місцевості рівнин-
ний, слабохвилястий. 

Схема досліду містить 4 варіанти 
технології вирощування дині, що від-
різняються одна від одної системою 
мінерального живлення:
• варіант 0 (контроль 1)  — техно-

логія вирощування дині без внесення 
добрив;
• варіант 1 (контроль 2)  — техно-

логія вирощування дині з  рекомендо-
ваним рівнем мінерального живлення 
(N60Р90К60) (згідно з ДСТУ 5045:2008);
• варіант 2  — крім рекомендованої 

дози добрив (N60Р90К60), одночасно із 
сівбою дині вносилося кремнієвмісне 
добриво Нанокремній гранульований 
(10 кг/га д.р.);
• варіант 3  — крім внесення реко-

мендованої дози мінеральних добрив 
(N60Р90К60), проводилося комплексне 
застосування кремнієвмісних добрив: 

а) передпосівне замочування насін-
ня в  10%-му розчині препарату Bai-Si 
упродовж 8 год; 

б) припосівне внесення кремнієвміс-
ного добрива Нанокремній гранульова-
ний (10 кг/га д.р.);
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в) фоліарне оброблення посівів дині 
10%-м розчином кремнієвмісного до-
брива Bai-Si у фазі 4-5 листків, початок 
утворення огудини та цвітіння жіночими 
квітками. 

Загальна площа досліду — 3360 м2. 
Площа елементарної ділянки дослі-
ду — 210 м2. Облікова площа — 100 м2. 
Повторюваність досліду  — 4-разова. 
Сорт дині  — Дідона (далі  — диня). 
Схема сівби дині — 2,10 × 0,5 м. У до-
сліді проведено такі спостереження та 
обліки: визначено вміст рухомих форм 
елементів живлення в  орному шарі 
ґрунту (N, Р2О5, К2О), виконано феноло-
гічні спостереження за рослинами дині 
(сходи, утворення 4-5 листків, утворен-
ня огудини, цвітіння, плодоутворення, 
достигання плодів), визначено площу 
листкової поверхні, здійснено облік 
урожаю. Сухі розчинні речовини ви-
значали рефрактометричним методом 
(ДСТУ 8402:2015), загальний цукор — за 
Бертраном (ДСТУ 4954:2008), аскорбіно-
ву кислоту (вітамін С) — з використан-
ням розчину 2,6-дихлорфеноліндофе-
нолу, кількість нітратів — іонометричним 
методом (ДСТУ ISO 6635:2004). 

Використовували: Нанокремній гра-
нульований (Haitor, Китай) — добриво, 
меліорант (склад: SiO2 — 30%, K2O — 
30, MgO — 5%); Bai-Si (ТОВ «АВАНТЕ», 
Україна, Київ)  — рідке добриво, іму-
нопротектор на основі кремнію (склад: 
SiO2 — 5 – 7, K2O — 2,2 – 3,3%, масова 

частка: SiO2  — 99,7%, CuO  — 0,54, 
FeO — 0,24, ZnO — 0,1%). 

Дослідну роботу проводили з насін-
ням і рослинами дині сорту Дідона від-
повідно до загальноприйнятих методик 
та рекомендацій [19].

Результати досліджень. За роки 
досліджень використання мінеральних 
добрив показало підвищення вмісту по-
живних речовин в орному шарі ґрунту. 
Найістотніше збільшення було у  варі-
анті досліду з  внесенням рекомендо-
ваної дози мінеральних добрив і  конт- 
ролі без добрив. Перед сівбою дині 
вміст нітратного азоту в абсолютному 
контролі становив 22,8 мг/кг абсолютно 
сухого ґрунту. Однак у варіантах з осін-
нім внесенням рекомендованої норми 
мінеральних добрив (N60Р90К60) його 
вміст зріс до 42,2 мг/кг абсолютно сухого 
ґрунту (табл. 1).

Найбільша кількість доступного азоту 
в фазі 4-5 листків містилась у  варіан-
тах з рекомендованим рівнем мінераль-
ного живлення, що становило від 36,4 
до 37,9 мг/кг абсолютно сухого ґрунту, 
тоді як у  контролі його було 20,6 мг/кг. 
На рекомендованому фоні мінераль-
ного живлення дині в  фазі 4-5  листків 
додаткове внесення кремнієвмісних 
добрив у  ґрунт не істотно, але вплива-
ло на вміст рухомих форм мінерально-
го живлення в  ґрунті. Так, кількість ніт-
ратів в орному шарі ґрунту у варіантах 
досліду 2 та 3, де за сівби додатково 

1. Вміст рухомих форм елементів живлення в орному шарі ґрунту в посівах дині (серед-
нє за 2021 – 2024 рр.), мг/кг абсолютно сухого ґрунту

№ Система живлення
Перед сівбою Фаза 4-5 листків Плодоутворення

N Р2О5 К2О N Р2О5 К2О N Р2О5 К2О

0 Контроль (без добрив) 22,8 42,2 75,9 20,6 34,9 67,8 18,6 28,4 56,2

1
Рекомендована (згідно  
з ДСТУ 5045:2008) 42,2 58,0 94,3 36,4 47,8 86,2 36,3 39,4 65,8

2
Рекомендована +  
+ кремній за посіву 42,2 58,0 94,3 37,9 50,2 81,1 36,8 44,8 64,1

3
Рекомендована +  
+ кремній комплексно 42,2 58,0 94,3 37,9 49,8 81,1 36,9 43,2 63,8
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вносили кремній, становила 37,9 мг/кг  
абсолютно сухого ґрунту, що було дещо 
більшим, ніж у  варіанті 1, де за сівби 
кремній не вносили, і сягала 36,4 мг/кг. 
Те саме ми спостерігали і стосовно ру-
хомого фосфору. У варіантах досліду 2 
та 3, у яких за сівби дині вносили крем-
ній, вміст рухомого фосфору в орному 
шарі ґрунту в фазі 4-5 листків становив, 
відповідно, 50,2 та 49,8 мг/кг абсолютно 
сухого ґрунту, тоді як у варіанті, де крем-
ній не вносили, він сягав 47,8 мг/кг. Щодо 
обмінного калію, то в  фазі 4-5 листків 
дині для варіантів досліду 2 та 3 припо-
сівне внесення кремнієвих добрив спри-
яло незначному зменшенню вмісту цього 
макроелемента порівняно з варіантом, 
у якому за сівби кремній не вносили.

У фазі 4-5 листків у варіантах дослі-
ду 1, 2 та 3, згідно з рекомендованою 
системою мінерального живлення, 
було проведено кореневе підживлен-
ня рослин дині азотними добривами, 
тому до  фази плодоутворення вміст 
нітратного азоту в  орному шарі ґрун-
ту залишився майже на  тому самому 
рівні, що і  в фазі 4-5  листків. Проте 
у варіанті 0 (без добрив) у посівах дині 
за цей період відбулося закономірне 
зменшення азоту до  18,6 мг/кг. У ди-
наміці вмісту сполук рухомого фосфо-
ру в  ґрунті загалом відзначено ті самі 
закономірності, які були характерними 
для надходження нітратного азоту. За 
середньої забезпеченості ґрунту калієм 
його доступна кількість також залежала 

від застосування добрив. За резуль-
татами фенологічних спостережень 
за рослинами дині встановлено, що 
у  варіанті  3, де проводили передпо-
сівне замочування насіння, сходи були 
отримані на  2 доби раніше, ніж в  ін-
ших варіантах досліду. Так, повні сходи 
дині з праймованого насіння отримано 
25.05, тобто через 7 діб після посіву, 
тоді як в інших варіантах досліду — че-
рез 9 діб (табл. 2).

Тенденція щодо прискорення росту 
рослин на  2 доби, яку було відзначе-
но для сходів у варіанті 3 (комплексне 
застосування кремнієвмісних добрив), 
зберігалася до фази достигання плодів. 
Рослини дині в  контрольному варіанті 
досліду (без добрив), починаючи з фази 
утворення огудини, затримувались у рос
ті й розвитку порівняно з рослинами з ін-
ших варіантів досліду за внесення до-
брив. Саме тому достигання плодів дині 
у  варіанті без добрив було відзначене 
на 2 доби пізніше, ніж за рекомендовано-
го рівня живлення (варіант 1, контроль 2) 
та у варіанті 2 (рекомендована система 
живлення + кремній за сівби). У варіантах 
досліду, де застосовували різні системи 
мінерального живлення, лише у варіан-
ті 3, у якому проводили праймування на-
сіння, у рослин дині настання чергової 
фази розвитку, а також достигання пло-
дів наставало на 2 доби раніше.

Диня позитивно відреагувала на вне-
сення мінеральних добрив, під впли-
вом яких рослини більш інтенсивно 

2. Дата настання повної фенологічної фази розвитку рослин дині (середнє за 
2021 – 2024 рр.)

№ Система живлення Посів Сходи 4-5 
листків

Утворення 
огудини Цвітіння Плодо

утворення Достигання

0 Контроль (без добрив) 18.05 27.05 9.06 21.06 5.07 10.07 5.08

1 Рекомендована (згідно 
з ДСТУ 5045:2008) 18.05 27.05 9.06 19.06 3.07 8.07 3.08

2 Рекомендована +  
+ кремній за посіву 18.05 27.05 9.06 19.06 3.07 8.07 3.08

3 Рекомендована +  
+ кремній комплексно 18.05 25.05 7.06 17.06 1.07 6.07 1.08
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розвивалися та формували більшу пло-
щу асиміляційної поверхні. Формування 
рослинами дині площі листкової поверхні 
до фази 4-5 листків у варіантах досліду 
з рекомендованим рівнем мінерального 
живлення відбувалося майже однако-
во (91 – 92 м2

 / га). Однак у  варіанті без 
внесення добрив цей показник був дещо 
меншим і становив 89 м2

 / га (табл. 3). 
За результатами порівняльного оці-

нювання формування рослинами дині 
площі листкової поверхні впродовж ве-
гетації у всіх варіантах досліду встанов-
лено, що застосування рекомендованої 
дози мінеральних, а також кремнієвміс-
них добрив у  межах досліджуваних 
технологій вирощування (для прайму-
вання насіння, припосівного внесення, 
позакореневого підживлення, особливо 
для комплексного застосування) пози-
тивно впливає на  формування асимі-
ляційного апарату. Це, своєю чергою, 
сприяє підвищенню фотосинтетичної 
продуктивності посівів, що є визначаль-
ним чинником для досягнення високого 
рівня врожайності плодів дині.

Найбільшу площу листкової поверхні 
до часу достигання плодів сформували 
рослини дині, які вирощували за тех-
нологією, що передбачала застосуван-
ня рекомендованої системи живлення 
і кремнієвмісних добрив комплексно, — 
12 636 м2/га. Для порівняння, у разі за-
стосування лише рекомендованої дози 

мінерального живлення цей показник 
становив 11 656 м2/га. Високу ефектив-
ність також продемонструвала техноло-
гія, яка передбачала припосівне вне-
сення кремнієвмісного добрива разом із 
рекомендованим мінеральним живлен-
ням — площа листкової поверхні дині 
в цьому варіанті сягала 12 199 м2/га.

Установлено, що припосівне засто-
сування кремнієвмісних добрив на фоні 
рекомендованої дози мінеральних до-
брив підвищує вміст доступних еле-
ментів мінерального живлення в ґрунті, 
значно покращує умови росту й розвит-
ку рослин, що підтверджують дані про 
збільшення площі листкової поверхні та 
продуктивності рослин дині порівняно 
з рекомендованою системою живлення 
(контроль 2). Найбільшу площу листко-
вої поверхні рослин забезпечило комп-
лексне застосування кремнієвмісних 
добрив у  разі застосування досліджу-
ваних технологій вирощування (прай-
мування насіння, припосівного внесен-
ня, позакореневого підживлення), що 
є свідченням найбільшої фотосинте-
тичної продуктивності рослин дині. За 
припосівного застосування гранульова-
ного кремнієвмісного добрива під диню 
на фоні рекомендованої дози мінераль-
них добрив установлено підвищення 
урожайності культури до 12,2 т / га, що 
на 0,4 т / га більше, ніж без кремнієвміс-
них добрив (табл. 4). 

3. Формування рослинами дині площі листкової поверхні (середнє за 2021 – 2024 рр.), 
м2/га

№ Система мінерального 
живлення

Фази розвитку культури

4-5 листків Цвітіння Достигання плодів

0 Контроль (без добрив) 89 8019  9068

1 Рекомендована (згідно  
з ДСТУ 5045:2008) 91 8376 11 656

2 Рекомендована +  
+ кремній за посіву 92 8412 12199

3 Рекомендована +  
+ кремній комплексно 91 8436 12 636

           НІР05, м2/га 2,0 110 670
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Крім того, відзначено достатньо ви-
соку ефективність рекомендованої си- 
стеми мінерального живлення, у варіанті 
із застосуванням якої врожайність дині 
становила 11,8 т/га, тоді як у  контро-
лі 1 (без добрив) вона сягала 8,9 т/га. 
Застосування кремнієвмісних добрив 
позитивно впливало на  якість плодів 
дині. Зокрема, основні показники якос
ті плодів — сухі розчинні речовини та  
сума цукрів — підвищувалися під дією 
як рекомендованої дози мінеральних 
добрив, так і  досліджуваних кремніє
вмісних добрив. Плоди дині найкра-
щої якості за біохімічними показниками 

було отримано у варіанті з комплексним 
застосуванням кремнієвмісних добрив, 
де сухі розчинні речовини становили 
14,0%, сума цукрів — 11,20%, вітамін 
С  — 19,82 мг/100 г, тоді як у  контро-
лі 1, їх було, відповідно, 11,8 і 9,44% та 
17,77 мг/100 г. (табл. 5).

Внесення кремнієвмісних добрив 
у ґрунт одночасно із сівбою дині не іс-
тотно, але покращувало якісні показ-
ники плодів порівняно із рекомендова-
ною системою мінерального живлення. 
Вміст нітратів у плодах дині в усіх ва-
ріантах досліду був значно нижчим за 
гранично допустимий рівень.

4. Урожайність дині за різних технологій вирощування (середнє за 2021 – 2024 рр.), т/га

№ Система мінерального живлення 2021 р. 2022 р. 2023 р. 2024 р. Середня

0 Без добрив (контроль 1)   9,3   8,1   9,0   9,2   8,9

1 Рекомендована (контроль 2)  
(згідно з ДСТУ 5045:2008) 12,2 10,9 12,5 11,6 11,8

2 Рекомендована + кремній за посіву 11,5 11,7 13,0 12,6 12,2
3 Рекомендована + кремній комплексно 14,0 12,9 13,5 14,0 13,6

                 НІР05, т 0,21

5. Якісні показники плодів дині, отримані за різних систем вирощування (середнє за 
2021 – 2024 рр.)

№ Система мінерального живлення

Вміст у плодах

сухих 
розчинних 
речовин, %

суми 
цукрів, %

вітаміну С, 
мг/100г

нітратів, 
мг/кг

0 Без добрив (контроль 1) 11,8 9,44 17,77 26,0

1 Рекомендована (контроль 2) 
(згідно з ДСТУ 5045:2008) 13,4 10,72 18,26 27,0

2 Рекомендована + кремній за посіву 13,8 11,04 19,22 26,0
3 Рекомендована + кремній комплексно 14,0 11,20 19,82 29,0

               НІР05 0,20 0,15 0,32 1,1

За результатами досліджень уста-
новлено, що додаткове застосуван-
ня кремнієвмісних добрив одночасно 
із сівбою дині на фоні рекомендованої 
системи живлення підвищувало вміст 

рухомого фосфору в орному шарі ґрун-
ту до  50,2  мг/кг. Найбільшу площу 
листкової поверхні до часу достигання 
плодів сформували рослини дині у ва-
ріанті з  рекомендованою системою 
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живлення та комплексним застосуван-
ням кремнієвмісних добрив — 12 636 м2/га.  
Найвищу врожайність дині отримано 
за комплексного застосування кремніє
вмісних добрив (праймування насіння 
+ припосівне внесення + позакореневе 

підживлення) — 13,6 т/га. Плоди дині 
найкращої якості також отримано у ва-
ріанті з  комплексним застосуванням 
кремнієвмісних добрив (сухі розчинні ре-
човини — 14%, сума цукрів — 11,20%, 
вітамін С — 19,82 мг/100 г).

Knysh V.1, Kosenko N.2, Kokoiko V.3, 
Shablia О.4, Knysh V.5

Institute of Climate-Oriented Agriculture of 
NAAS, 24 Maiatska Doroha, vil. Khlibodarske, 
Odesa district, Odesa oblast, 67667, Ukraine; 
e-mail: 1knysch.v@ukr.net, 2ndz.kosenko@
gmal.com, 3vasilvasilyovich@ukr.net, 42412-
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10000-0002-1598-6867, 20000-0002-0877-
6116, 30000-0002-2528-7920, 40000-0002-
2669-0711, 50000-0002-3220-9883
Application of silicon-containing fertilizers 
in the adaptive technology of growing me
lon of the Didona variety

Goal. To study the influence of silicon-con-
taining fertilizers on the growth, development, 
and formation of the productivity and quality 
of the fruits of the melon of the Didona variety 
with adaptive cultivation technology. Methods. 
Field — observation of plant growth and deve
lopment, agrometeorological conditions of the 
environment, and other biological and phenolo
gical factors; laboratory — determination of crop 
quality indicators; mathematical and statistical — 
analysis of variance and statistical processing of 
data to determine the reliability of the obtained 
research results. Results. A comparative as-
sessment of adaptive and basic technologies 

for growing the melon of the Didona variety was 
carried out based on data obtained in experi-
ments conducted in 2021 – 2024 on the experi-
mental field of the Institute of Climate-Oriented 
Agriculture of NAAS. The soil of the experimen-
tal field was represented by the southern middle 
clay on fawn-brown loess chornozem. The influ-
ence of silicon-containing fertilizers for their root 
application on the growth and development of 
melon plants, harvest, and product quality was 
studied. Conclusions. It was determined that 
the use of silicon-containing fertilizers simultane-
ously with sowing melon against the background 
of the recommended nutrition system increased 
the content of mobile phosphorus in the arable 
soil layer to 50.2 mg/kg. The largest area of the 
leaf surface was formed by melon plants in the 
version with the recommended nutrition system 
and the complex use of silicon-containing ferti-
lizers — 12,636 m2/ha. The highest yield (13.6 
t/ha) and the best in quality (dry soluble sub-
stances — 14%, the sum of sugars — 11.2%, 
vitamin C — 19.82 mg/100 g) fruits of the Didona 
variety were obtained with the complex use of 
silicon-containing fertilizers.
Key words: adaptive technology, melon, sili-
con fertilizers, yield, fruit quality.
DOI: https://doi.org/10.31073/agrovisnyk202509-10
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